

# ELLENZÉKI HIRLAP

## Előfizetési árak:

Egész évre...	8 korona
Fél évre	4
Negyed évre	2

Felelős szerkesztő:

BRANKOVICS GYÖRGY.

Társ szerkesztő:

GYENESI EMIL.

Szerkesztőség: Deák-utca 8. szám alatt

Kiadóhivatal: Király-utca 1.

Hirdetések mérsékelt díjszabás szerint.

## A látszat országa.

Széchenyi »Hitel« c, munkájában a gazdasági bajok főokaként a vállalkozói szellem teljes hiányát említi. Ha Széchenyi korában ez baj volt, bizvást elmondhatjuk, hogy megfordított időkét élünk, amennyiben a mai gazdasági bajok főoka a vállalkozói szellem tultengése.

Nálunk, ahol gipszpaloták, fényes öltözék existenciátlán emberek, nagyhangú vállalatok élnek aranykorukat, érdekes bepillantani az üzleti kulisszák mögé. A legnagyobb hangu, legcifrabb című vállalatok mögött bizvást valamelyik pinchehelyiségben meghuzódó üzemet kell keresnünk és ez a tempó a komoly vállalatoknak megbízhatóságát is rontja. Bizonyos nagyzási mánia vált uralkodóvá a kis kaliberűeknek piacán, és az üzleti könnyelműségnek ilyen genre-e nyugaterópai szint kölcsönzött a napi életnek. Ugyanolyan ez, mint azok a fényes paloták, amelyeknek homlokzatáról, ha levakarjuk a gipszornamentumot, meglátjuk mögötte a törmelékéből épített falakat. Csakhogy a gipsz magától is lehull, és a törmelékfal nem bír el nagy súlyt. Az épület, amely büszkén hivalkodott márványtömbös szomszédai között, egy szép napon összeroppant.

Ez volna nagyon sok vállalkozásnak a képe, amin nem is kell csodálkozni, mert természetes, hogy a nagyzási hóbort, amely kikezdte a divatot, a családi életet és minden lényegesebb dolgunkat, az üzleti életben is felüti a maga fejét. Csakhogy ami más külsőségekben a pusztá külsőségnek problémáját képezi, a gazdasági életben fontos lényegbe vágó kérdéssé nő, rajta épül fel a bizalom, ő képviseli az üzleti tisztességnek nimbuszát és előmunkása a nagyközönség jóhiszeműségének. Ezek a dolgok tehát, amelyek külföldön például egy hosszú és becsületes üzleti mult után jár csak ki, nálunk a komoly vállalatok csekély száma folytán, sokkal könnyebben elérhető visitkártyára nyomtatandó cím és látszatkórsággá degradálódnak.

Egészséges gazdasági élet csak úgy képzelhető el, hogyha az a folytonos fejlődés törvényszerű kereteibe illeszkedik. Elvégre nem szükséges az, hogy minden vállalat, a nagyvállalkozás látszatával bírjon, szükség van a kis vállalkozásokra is. És, ha az üzlet és

üzemalapításoknál az emberek nem vállalkoznának erejükön felül, hanem a fantasztikus optimizmusok helyett, a józan számítások kis kaliberű méreteiben mozognának, bizonyára általánosabb volna a boldogulás. A kis vállalatokból azután idővel fejlődés-szerűleg keletkezhetnek nagy vállalatok, ezen nagy vállalatoknál azonban már van mire építeni a mult eredménye áll biztosítékul a közönség előtt és a gazdagabb tapasztalatok, a szakmának jobb ismerete minden esetre komolyabbá és tiszteletreméltóbbá teszik a vállalkozás basisát.

Egy érdekes jelenséget tapasztalhatni manapság. Ha nagyhangú vállalatról van szó, úgy annak vezető emberei rendszerint valamely egészen más szakmából kerültek ki, ugyanolyanra, hogy mikor az ügynök megjelennek egy-egy ilyen új cégnél sohasem mulasztják el megkérdezni a főnök, vagy igazgató urat: »Pardon, uraságod szakember?«

Mi ennek az oka? Nagyon egyszerű, csizmadia sohasem adja fiát csizmadiának, szabó fiából sem lesz szabó. Már most az emberekben, akikben a l'art pour l'art való vállalkozás szellemért születnek meg az üzletalapítási ideák, mindig előnye van az idegen branch-nek, amelynek csak jó oldalait látja meg gyermekes optimizmusának, míg saját szakmájának csak nehézségeit élnek szemé előtt. Egyáltalában rossz politika az, mely a nehézségek legyőzése helyett a nehézségek elkerülését tűzi ki, mert a gazdasági életnek mindenféle útján nehézségekkel találkozunk és ha egyik másik elől ki is tudunk térni, az csak arra jó, hogy ujabbakba ütközzünk.

Csalódások, csak várakozások után érik az embert, már pedig nálunk a kereskedelmi élet legtöbb ága csupa várakozásra van felépítve és ha az előre elképzelt tervzetben keresztül huz sorokat a véletlen ujja, akkor kész a gazdasági krízis. Ha egy napilapnak hirdetéseit figyelemmel kísérik, csodálattal konstatáljuk, hogy a vállalkozókna kis hirdetési rovata mennyivel bővül napról-napra. Nem mellékes, hogy éppen a kishirdetéseket szerepelnek a legnagyobb jövőt ígérő kecsegtetések, míg ha a nagyobb hirdetések között böngészünk, csupa látszatra kisebb jelentőségű diskrétebb hangu esetekkel találkozunk. A befektetés csekélyisége egyenes azányban áll a vállalkozási

reménynek a nagyságával. Ha az üres elképzelés helyett ugyanannyi időt szánnánk a produktív munkának, bizonyonnyal sokkal szilárdabb talajt építenénk magunk alá. Hiszen szó sincs róla, szükség van a vállalkozói szellemre, de Széchenyi hozzáette ehhez azt is, hogy a vállalkozások mögött ott akarja látni azokat a biztos pénzforrásokat, a nemzeti bankot és más tételek intézményeket, amelyek biztosítani fogják annak életképességét. Szívesen látunk vállalkozást mindennél, ahol erre megbízható alap van, de szaporítani a légvárak számát felesleges, mert légvárakban nem lehet lakni.

## Tövissek.

Eredetli

A vármegye törvényhatósága megállapította, hogy Ujpest városának van jogerős és érvényes szervezési szabályrendelete, mert:

a törvényhatóság másodfokulag jóváhagyta és

a belügyminiszter arra annak idején 40 nap alatt nem nyilatkozott.

Már hogy a fenébe nyilatkozhatott volna, mikor a volt polgármester a szervezési szabályrendeleteket azzal a kijelentéssel, hogy 40 napon belül módosítani fogja, rövid uton — visszakérte s aztán elfelejtette módosítani s elfelejtette rövid uton visszavinni!

Tisztelt törvényhatóság, ilyen indoklással 40 napon túl mindenkit fel lehet akasztani — rövid uton!

Ujpest városát és vidékét ismét az István-telki foglalkoztatja!

Hogy-hogy?

Ehrenwald Vilmos polgársunk István-telki terjedelmes telkét be akarta fásítani s gyermekjátékos és üdülőhelyül a városnak akarta ajándékozni.

Egyik, épen nem szentelt vizü lap-társunk azonban felzudult ez ellen s azt kiáltja világgá, hogy az István-telki orrok, a melyek öt év óta Olbricht telepének a benzinjét szagolják, az Ehrenwald Vilmos fának foghagymaszagától Gellérthegygyé fognak dagadni!

S a felzudulás következménye?

Az, hogy nem lesz befásítás, nem lesz gyermeküdülő és játszópark, s nem lesz ajándékozás, hanem lesz — fatelep.

Én csak azon csodálkozom, hogy tisztelendő kollégánk nem zudult fel akkor, mi

kor az evangélikus templom szomszédságában és az Illek Vinóze-utcában a házak közé beékelve, fafűrésztelepeket engedélyeztek.

Hja! Ez már egészen más!

Igazán nem tudom miért haragszunk az emberek Tiszta Pistára meg Lukácsra!?

Hisznek ezek olyan jó emberek!

Most is, tekintettel a sanyarú pénzügyi viszonyokra, olyan ujévi ajándéktárgyat eszeltek ki, amely az ajándékozónak egy fillérjébe se kerül s a megajándékozottra nézve a legbecesebb és legértékesebb!

S vajjon mi az?

Nagyon egyszerű valami!

A választási reform törvényjavaslat szerint megajándékozzák az embereket főkeretési, fővincelléri, előmunkási stb. czimekkel s ez a czim feljogosít arra, hogy választó legyen bárki, a ki a gazdája jelöltjére szavaz.

Ki a legöregebb ember a világon?

Az „Ujpest és Vidéke” szerint Scherer Gyula, a ki 1381-ben neveztetett ki Kismártonba rendes tanítónak és még most is teljes szellemi erejének, tudásának és egészségének birtokában Ujpesten tanít és igazgat!

553 éves koral az ó-testamentomnak egyetlen patriarkája sem dicsekedik.

Gratulálók Scherer urnak ehhez az őtszörös Mathuzsálem korhoz, no meg — a szakfelügyelői kinevezéséhez is!

Igazán, egyszerű hűmanus ember a mi Podák városi képviselőnk!

A leghumánusabb Ujpesten!

A mult közgyűlésen azt indítványozta, hogy az általános sztrájk esetében minden háztulajdonos rendezze be a saját házában „Napközi Outhont” s lássa el lakói gyermekeit reggelivel, ebéddel, vacsorával.

S azután? Az általános sztrájk megszűnte után?

Valószínűleg azt fogja Podák ur indítványozni, hogy forduljanak...

— Fel?

Nem! tordufjanak a szabadkőművesek tej- és kenyérszotगतó intézeteihez!

## Városi ügyek.

### Képviselőtestületi közgyűlés.

Ujpest város képviselőtestülete f. évi február hó 12-én dr. Miklós Antal h. polgármester elnöklése mellett rendes közgyűlést tartott, a melyen a képviselőtestület a napirend előtt dr. Földes István indítványára, a korcsmák és pálinkamérésre vonatkozó szabályrendelet 13. §-át módosította, hogy a korcsmák és pálinkamérések 10 órától reggeli 5 óráig tartandók zárva; Ulrich József indítványára az általános sztrájk esetében a munkágyermek élelmezésére 2000 koronát szavazott meg, mely összeg a polgármester által természetben lesz kiadandó.

A közgyűlés ezután tudomásul vette a vármegyei törvényhatóság azon határozatait, a melyek szerint a hatósági cséled-

közvetítő intézet kiadásai, a várható jövedelemből fedezendő; a hirdetés szabályrendeletken megállapított díjak jóváhagyattak; az 1911. évi közpénztári és egyéb zárszámadások a pénzügyi bizottság jelentésével együtt a polgármesteri hivatalban közszemlére vannak kitéve.

Egyhangu határozattal kimondotta a közgyűlés, hogy a Phóbus r. t. által befizetett 200.000 koronából tartalékalap jellegével bíró törzsvagyon létesítendő, melyből felhatalmazás és jóváhagyás mellett a kölcsönök annuitásos részletei törlesztendőek, az engedélyezett összegek azonban az év végeig megtérítendőek, s a törzsvagyon kamatai a közpénztárt illetik; elfogadta továbbá a tanácsnak azon javaslatát, mely szerint az 1897-ben készült aszfalt vonatkozó szerződés, mely az aszfalt fentartató négyeszméterenként 14 fillér évi összegben állapítja meg, további 10 évre hosszabbításuk meg.

Ezen egységár szerint az aszfalt fentartása a városnak 12,198 koronájába kerül évenként.

A városi tisztviselői karnak a tisztujtás melőbbi kitűzése iránti kérelmét Diamant Ignác, Weisz Mór, dr. Antal Endre, Miklós Móricz, dr. Kálmán Ödön felszólalása után a képviselőtestület magáévá tette s elhatározta, hogy a közérdek, az ideiglenes állapotok megszüntetése s az igazgatás melőbbi lecsillapítása szempontjából a tisztujtás melőbbi kitűzését a vármegyénél kérelmezi.

A városi pénztár a mult évben a 7 éven felüli gyermekek után 8132 K 23 fillért fizetett ki. A közgyűlés határozatilag kimondotta, hogy ezen összeg visszatérítése a vármegyei segélyalapról kérelmezendő.

Az Ujpest-Rákospalota Önkéntes Mentőegyesületnek a város tulajdonát képező felszerelésére 500 koronát szavazott meg. A katonai szolgálatra bevonult városi alkalmazottak egy havi fizetését kifizetvényt a képviselőtestület.

Miután még a bizottságokat kiegészítette a szabályrendeleten nem alapuló bizottságokat megszüntette, Székelyudvhely város tanácsának a tanítókfürdő részvénytársaság támogatása tárgyában beküldött kérvényét s Petró István temetőrnek ruhaátalány iránti kérvényét elutasította, a közgyűlés — az illetőségi ügyek elintézésével véget ért.

Meg kell még emlékeznünk azon interpellációkról, melyek a közgyűlés elején elhangzottak.

Wertz J. kérdést intéz a polgármesterhez van-e tudomása arról, hogy a váczi járási főszolgabíró az István-telken, a benzingyár közelében egy Ujpester is veszélyeztető fatelepet engedélyezett, még pedig Ujpest meghallgatása nélkül s kész-e ez ellen jogorvoslással élni?

Erre a h. polgármester a jövő közgyűlésen fog válaszolni.

Grünbaum Vilmos arra a kérdésre, hogy mikor készülnek el a süteményekkel való házalásra és a sütemények fogdosására vonatkozó szabályrendeletek: a polgármester kijelentette, hogy e tekintetben már léteznek felsőbb rendeletek s így szabályrendeletek nincsenek szükségesek.

Miklós Móricz a napidíjasok és szolgák személyösszegének ki nem osztása s a piaci árúlok panaszra tárgyában interpellálta meg a polgármestert, a ki kijelentette, hogy a személyösszegek már kiosztottak. A város gazdája, Vuk Lajos pedig kijelentette, hogy ismeri a panaszokat, — de az idegen áruoktól mindaddig nem tisztíthatja meg a piacot, míg azok bírsággal nem sújtathatók, mert ha a piac egyik pontjáról elutasítják őket, a másik ponton helyezkednek el.

Tanács Dezső a megyeri rendezetlen

piac, a hiányzó postaszekrények, s a rendezetlen utcák tárgyában interpellált, — mire Hoffer gazdasági tanácsos válaszában hangsúlyozta, hogy összesen 6440 korona állott a tanács rendelkezésére, s ez összegből a megyeri utcák feltöltettek s a lehetőség szerint rendeztettek.

A válaszok tudomásul vétettek.

## Iparügyek.

### Nyilatkozat.

Az „Ellenzéki Ujság” január hó 31-iki számában „Jogosulatlan aspiransok” cím alatt valamint az „Ujpesti Hírlap” február 9 én kelt 6. számában „Méltaatlan meghurcolva” c. cikkeikben személyemmel szívesek voltak foglalkozni, tehát nem veheti tőlem rossz néven senki, ha e tekintetben magam is nyilatkozom. Annál inkább is teszem ezt, mivel nem tudom megérteni, hogy miind célzattal és miind alapon íródhatott meg az a cikk.

A magam részéről voltam legjobban meglepve midőn olvastam, hogy az iparoság között mozgalom indult meg az ipartestületi elnöki tisztség mással való betöltéséiránt. Anélkül, hogy érdekelődtem volna a dolog felől az iparos kör elnöke Feldmann Károly ur sietett kijelenteni, hogy ilyen irányú mozgalomról sem az iparos körben, sem másut szó sincsen, ilyenről nem hallott.

Az egész cikket különben mindenki kohltnak tartja, mely nem azért íródott, mintha a cikkíró személyemet féltene — mire nekem abszolút szükségem nincs — hanem bizonyára más „altruisztikus” szempontok vezethették.

Viszont az „Ujpesti Hírlap” mélyen tisztelt „Veritás” cikkírója többek között azt írja, hogy az iparoság Feldmann Károly urat szeretné az elnöki székben látni és megtenni egyenesen fővezérré. Olyan szíven tüntetvén fel a dolgot, mintha az „Ellenzéki Ujság” cikke a valóságnak megfelelné de nem a kívánt szájíz szerint. Azt is írja és figyelmeztet, hogy „ne marakodjanak az urak egymás között.” Dicséretes figyelmeztetés, csak azt nem tudom, hogy kire érti? Mert sem az iparoság között sem a vezetők között — éppen az én elnökségem óta — egyenetlenség nincs, ha bár akadnának olyanok, kik ezt kívánatosnak tartanák.

Végül fine finalának szabad legyen megjegyeznem, hogy egy negyed század óta mint iparosnak, sikerült iparos társaimnak közbecsülésüket kiérdemelni és önzetlen, de csendes munkálkodásom által a közügyek terén iparos társaim javára erkölcsi és anyagi áldozatot hozni szerencsémnek tartottam. Ezt pedig részben koholt, részben más mellett hangulatot keltő cikkekkel lefontani, előrtipíteni nem lehet s végül kijelentem — minden kétség kizáróan, — hogy az ipartestületi elnöksézet csakis addig és abban az esetben vállalom ameddig félreérthetetlenül az iparoság teljes bizalmával találkozom. Félre állók azonban azonnal, ha az ellenkezőjét tapasztalom.

Végül még csak egyet kívánok megjegyezni: ha a cikkíró urak osakugyan szolgálói kívánják az iparoság ügyét, úgy azt hiszem elég anyag áll rendelkezésükre. Ne abban merüljenek ki, hogy üszköt dobjanak közénk és annak örüljenek, hogy a torzszalkodások lánjja pusztítottson bennünket. Egyébként én is azt mondom, ha bár nem szokásom ilyen hangmodort használni, hogy „ne marakodjanak az urak egymás között különösen akkor, ha ezekhez semmi közük”.

Ujpest, 1913. február 11.

Korányi Jenő

## HIREK.

— Kinevezés, áthelyezés. A kereskedelemügyi miniszter a magyar áruforgalmi statisztikai állandó érték-megállapító-bizottság szakosztályi elnökévé *Wolfner József* börtényarost, a bizottság tagjává *Aschner Lipót*ot, az egyesült villamosági r-t, igazgatóját, dr. *Keleti Kornélt* és *Murányi Ivánt*, a vegyészeti gyár tulajdonosait és szurdai *Szurday Róbert*et, a magyar pamutgyár r-t, igazgató tagját nevezte ki s király ezt a kinevezést jóváhagyta. — Az igazságügyminiszter dr. *Hainis Leót* az újpesti járásbírószágtól a kir. kuriához helyezte át.

— Halalozás. Az Újpest alapító Löwy-családnak gyásza van. *Löwy Bertalan*, a Löwy Ármán és fiai özég beltagja, tetőtől-talpig, az utolsó csep végig üzletének az embere f. évi február hó 9-én 54 éves korában jobblőtre szenderült. Hűt temették f. hó 12-én adták át az anyaföldnek az újpesti izr. temetőből s családtagjain kívül nagyszámú közönség részvéte kísérte a sírhoz.

— A polgári takarékpénztár r. t. és az újpesti polgári hitelszövetkezet f. hó 9-én vasárnap délelőtt 11 órakor tartották évi rendes közgyűlésüket a Katolikus Kör nagytermében.

Ugy a részvényesek, mint a szövetkezeti tagok igen szép számmal jelentek meg, úgy hogy ez alkalommal is megállapítható volt az a meleg érdeklődés, a mellyel az iparoság e két intézet ügye iránt viselkedik.

A takarékpénztári közgyűlést *Vikár István* vezérigazgató nyitotta meg, a ki elnöki megnyitójában látható meglepődést keltve mutatott rá arra, hogy a súlyos pénzügyi viszonyok dacára az intézet képes volt a felmerült hiteligenyeket kielégíteni, a mi első sorban annak a megingathatlan bizalomnak tulajdonítható, mellyel e város nagy közönsége összegyűjtött tőkájának gyümölcsöző elhelyezése tekintetében viselkedik.

A közgyűlés ezután a felolvasott zárszámadásokat megállapította, a nyereség iránti javaslatot elfogadta, és úgy az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak, — mint a tisztikarnak a felmentvényt megadta.

A részint lemondás folytán, részint a mandátumok lejártával megüresedett igazgatósági, tagsági helyekre a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel választotta meg elnökül dr. *Miklós Antal* h. polgármestert, igazgatósági tagokká pedig dr. *Varázségi Béla* prépos-plébánost és *Ranyák György*öt.

Nyomban megnyitotta ezután *Thyrmann József* alelnök az újpesti polgári hitelszövetkezet közgyűlését, a mely ugyancsak arról tesz tanuságot, hogy a szövetkezet hívatásának megfelelni képes volt.

A jelentés kiemelkedő része a betegségek folytán az aktív szerepléstől visszavonult *Konyha Géza* igazgató, illetve pénztáros bucsuztatása volt.

Az önzetlen, becsületos és kitartó szorgalmat és hűséggel végzett fáradozásokért — ugymond — nem nyújthat a két intézet egyik megalapítójának, a szövetkezet lelkes apostolának egyebet, minthogy meghajtsa a köszönést, a hála és az elismerés lobogóját *Konyha Géza* előtt és ennek a közgyűlés jegyzőkönyvében ad méltó kifejezést.

A közgyűlés úgy a jelentést, mint az indítványt elfogadta, majd megállapította a zárszámadásokat, a vezetőségnek a felmentvényt megadta.

Beválasztották ezután az igazgatóságba dr. *Miklós Antal*, a felügyelő bizottságba pedig *Csepregy Andor*.

Dr. *Miklós Antal* h. polgármester mindkét közgyűlésen felszólalt, megköszönvén a beléje helyezett bizalmat és biztosítván a megjelenteket, hogy minden erejéből a takarékpénztár és a szövetkezet felvirágoztatásán fog munkálkodni. Ehez a törekvéséhez kéri az igazgatósági tagok, a tisztikar és az intézetek minden egyes érdeklőjének támogatását.

A közgyűlés befejeztetvén, itt említett meg, hogy a két intézet vezetősége a megüresedett pénztári állást helyettesítéssel ideiglenesen *Thyrmann Józseffel* töltötte be.

— A magyar kereskedelmi hitelszövetkezet f. évi február hó 9-én tartotta meg *Lányi Ernő* elnöklése mellett hatodik évi közgyűlését. Elnök üdvözlővén a megjelenteket s megállapítván, hogy 24 tag 582 üzletlétszettel van jelen s így határozatképes, a jegyzőkönyv vezetésére dr. *Führer Simont*, hitelszámára *Poltenberg Viktors* s *Keilmant* kérte fel és megnyitotta a közgyűlést, amely az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentéseinek meghallgatása, a mérleg-számla eredmény-számla s a felszámoló II. évtársulat vagyonomérlegének jóváhagyása után a felmenyit elgyengangul megadta; A kilépő választmányi tagokat újra megválasztotta s az 1909. évi III. és III. évtársulatot leszámloló bizottság tagjává: *Zigó Mivást*, *Pállich Károlyt*, *Déses I. Deutscht*, *Ludányi Ármint*, *Bernstein Mórt*, *Eisler Bernátot*, *Zsoral Jánost*, *Rein Károlyt* választotta meg. Végül *Rein K.* indítványára jegyzőkönyvi köszönetet szavazott az igazgatóságnak, melyet *Lányi Ernő* köszönt meg azzal az igérettel, hogy mindent elfogad követni, hogy a jövőben is szép eredménnyel számolhassanak be, kéri azonban a szövetkezet tagjait, hogy buzgón támogassák az intézetet. A közgyűlés az elnök által felolvasott beszédet az időszertől összesen 1374 tagja van 79 5/2 üzletlétszettel s az évtársulatok között a nyereségből 30 085 K 25 fillért osztott fel, ami 4 1/2 %-nak felel meg. A felszámoló évtársulat vagyona pedig 174 822 K. 90 fillért tett ki, mely összegből az üzletlétszámokra 389—288 K esik, ami igen szép eredmény.

— *Révész János* batongyáros és vállalkozó értesíti üzletfeleit, hogy *Lonek Frigyes*, ki nála vezetői állásban alkalmazva volt, állásából kilépett s így nevében megszűnt üzletelni és bármely megbízást teljesíteni.

— Az Újpesti iparos ifjak köre e hó 22-én este 9 órakor *Vnuk Ferenc* vendéglőjében (Király-u. 10) levő helyiségben társasvacsorát rendez, melyre a kör rendes és pártuló tagjait azon kérelemmel hívja meg, hogy a részvételt bezárólag 20-án délig *Liptay István* ipartestületi titkárnál Király-u. 3. számú helyiség vagy levelező lapon bejelenteni kegyeskedjenek. Egy teríték ára, mely bácsi szület círommal és sonkás tésztából áll, 1 kor. 80 fillér.

véré" kezdetű fülbemászó dalocskát, mert senkinek se folyt az orra vére.

Derek mentőnk meg lehettek elégedve az anyagi eredménnyel, minden jegy elkelt s 800 korona tiszta haszonnal zárult le a számadás.

A közönséget, a mely ma már lábszármutogató tánczok nélküli darabokban nem igen talál élvezetet, *Hegyi Lili*, mint kis herceget, *Pintér Imre* mint *Morland*, *Kövessy Albert* mint *Trimesz*zev nevelő, *Kövessyné* mint *De Chateau* zárdafőnökné, *Somossy René* mint hercegnő kitűnő játékosul viharos tapsokra ragadták.

A színház vezetősége 500 koronát fizetett a mentőkkel az est átengedéseért, tehát ennek se folyhatott az orra vére. Meg kell még emlékeznünk egy fiatal művésznőről, *Sebestény Kláráról*, a ki *Magyar Eleme*rnek ez alkalomra irt szellemes, költői prológját héttel és lendülettel szavalta el. A második határkövet a modern operettek királyának a „Luxenburg grófja”-nak az előadása képezte, melyben az újpesti közönség mostani kedvencein *Hegyi Lili* és *Balogh Bélán* kívül régi kedvenceinek *Lukácsnak* *Neményi Blának* és *Somogyinak* a játékában is gyönyörködhetett.

A színház, mely ez alkalommal is tulajdonképpen volt, még soha nem hallott annyit és oly rengeteg tapost, *Hegyi Lili* és *Neményi Blanka* még sohasem kaptak annyit virágot, mint ezen az estén, de meg is érdemelték.

„Luxenburg grófja”-nak az előadása a művészi játékot illetőleg tularnyalta a fővárosi előadásokat, — olyan *Luxenburg gróft*ot, mint — *Balogh Bélát*, — olyan *Bazil herceget*, mint *Lukács*, olyan *Anglát*, mint *Hegyi Lili*, olyan *Juliettet*, mint *Neményi Blanka* s olyan *Bissárdot*, mint *Somogyi* egyetlen színpadon se láttunk.

Nos, és miért volt e két operette határkö?

Azért, mert e két darab között az Újpesti Népszínház vezetésében lényeges változás történt. Először a részvénytársaság a színház vezetését átengedte a szintársulat kebeléből alakult igazgatóságnak, másodsor *Thália* újpesti templomába visszavert *Papirné Kornai Margit* s a „János vitében” mint *Kukoricza Jancsi* újra be is mutatkozott s a színház művészi feladatainak megoldásán ismét elismert ambíciójával fáradozik.

## Csapó Imre

kötél-gyártó ipartelepe

Lőrincz-u. 37. István-ul sarok.

Saját gyártmányu kötelek, zsákok és vízmentes ponyvák a legjobb anyagból.

## Minden háztulajdonos

aki a legmosszebbméről garantációt akarja megkérni arra, hogy szakszerű és lelkiismeretes munkát kapjon, aki saját érdekében két évi jótállást akar biztosítani a nálá elvégzett munkáért, az végeztesse a

vizvezetési munkákat

ULRICH JÓZSEF

kut. és vizmunkészelnél UJPESTEN.

Gyar-utca 5. • Telefon 137—04.

## Irodalom. Művészet. Művészet.

Az újpesti Népszínház történetében határkövet fog képezni a mostani színházi évadnak két — a többiek közül magasán kiemelkedő operette előadása.

Az első a régi, nem táncos és léha témákon, hanem költői alapokon nyugvó „A kis herceg” című operette, melyet az Újpesti rákospalotai Önkéntes mentők javára igazi művészi érzékekkel játszottak el a szintársulatunk tagjai s amelyben hiába énekeltek el a kardalnokok a „Foljék az orra

**Arany- és ezüsttárgyak, órák  
és ékszerek a legolcsóbban**

a szoliditásáról híres

**Eichel Testvérek**

órák- és ékszerészeknél Ujpesten, Árpád-ut  
48. sz. alatt szereshető be. (Telef. 138-97.)

Elvünk az, hogy kevés haszon mellett jó,  
szép és izléses kivitelű árut adjunk a t.  
vásárló közönségnek. Ezáltal elérjük azt,  
hogy minden vevőnk a legjobban meg lesz  
elégedve.

**KÉRELEM!** Ha meg van elégedve, tu-  
dassa másokkal is, ha valami panasza van,  
forduljon azonnal hozzánk, mert csak így  
tudjuk panaszát orvosolni.

**Javítások szakszerűen 3 évi jót-  
állással elfogadtatnak.**

**Batosy Nándor és Tea utóda  
SÁRADY SÁNDOR**

ujpesti temetésrendező és hulla-  
szállítási vállalata

Ujpest, Kemény G.-u. 1. sz.

Elvállal egyszerű és dísztemeté-  
sek rendezését helyben és vidé-  
ken, fővárosi kórházakból jutá-  
nyos áron. Pontos és előzékeny  
kiszolgálás. Temetési és hulla-  
szállítási ügyekben ingyen ad  
felvilágosítást. — Telefon 70-91.

... .. **111. ERKER ANDRÁS UTÓDA** ... ..

**Lampl Simon**

festékkereskedő Ujpest, Árpád-ut 54. sz.

Melocco-  
cement  
főraktár.

Ajánlom dusan felszerelt raktáromon  
lévő finom olajfestékeimet, hengeren  
örölve finom festékek. Padlófesték-  
különlegességek: Pillanati-padló-  
fénymáz, gyorsan szárad, fényét ál-  
landóan tartja, szaglalan. Parkett-  
paszták és beeresztő. Parkett-kefe,  
tisztá sörte. Kencék, lakkok és mázak  
garantált tiszta áru. — Marx-féle  
zománc (Email-festék) fürdőkádak  
és kerti butorok részére. — Ecsetek,  
korongkefék, m e s z e l ő k elsöran-  
gú sörtekből, összes háztartási cikkek  
nagy választékban. Művészeti olaj-  
festékek, kazetták és festővászon.

Telefon:  
13—08.

Gipsz  
nagybani  
eladás.

Jegyezze fel!

Az ujpesti  
házi

**vízvezeték**

berendezésének legolcsóbb és legmegbízhatóbb vállalata jótállás  
mellett **Heffer Sámuel** Deák-utca 43. szám.  
(szaját ház.)  
Épületbádogos, ülő- és fürdő-kádak nagy választékban. Teljes  
fürdőszoba- és closet szerelések. Kérjen díjtalan költségvetést.

Győződjön meg!

**Pinter J. Antal**

**könyv-, papír-, irodaszer- és zeneműkereskedése**  
Ujpest, István ut 1. Telefon 139—96.

Irodafelszerelések, üzleti könyvek, finom levélpapír-  
kasetták, diszmuárúk és zeneművek olcsó bevásárlási  
forrása.

**FELLNER NÁNDOR**  
ÉPÍTÉSZ.

Készít tervezéseket és költségvetéseket.

Irodája: Ujpest, Bercsényi-utca 5.

**RÉVÉSZ JÁNOS**

Beton-, vízvezeték- és csatornázási vállalkozó.

Rákospalota-Ujjfalu, Rákos-utca 105. szám.

Gyártelepei: Ujpest, Ósz-utca 12. sz.

TELEFON 174—50.

**Gyárfas Emil**

festő- és mázoló-mester  
Ujpest, Tavasz-utca 6.

Vállalja épületek lakások üzlet  
és- berendezések festését és má-  
zolását olcsó árban és minden  
kivitelben.

**Asztalosok és magánmeg-  
rendelők konyha vagy  
más bútormázolását saját  
helyiségeiben gyorsan készíti.**

Telefon hívó: 47—85.

Telefon: Alapítottott:  
141-58. 1875-ben.

**Martinovics József**  
fémáru-gyára

Ujpest, Lőrincz-utca 13—15.

Öntvények, keményforrasztások,  
esztergályozás, fémesítés és  
mindennemű csapok javítása a  
legjutányosabb árban készített-  
nek. Öntvények készülnek nickel  
pakfom, réz, alumínium, stb  
fémekből, elsőrendű kivitelben.

**DÜRR JÁNOS**

okl. kőműves-  
és ács-mester

UJPEST, Ósz-utca 66. szám alatt.

Vállal :: :: építkezést,  
mindennemű

külön kőműves- és külön ácsmunkát is.

Kívánatra készít terveket is.